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RELAZIONE ATTUAZIONE PROGRAMMA TRASPARENZA. ANNO 2016.


L’anno 2016 è stato caratterizzato da rilevanti novità  a seguito dell’attuazione dell’Atto Aziendale  con conseguenti eventi di una certa complessità gestionale poiché le nuove caratteristiche strutturali hanno influenzato il sistema nel suo complesso e i flussi amministrativi e procedurali.
A seguito di trasferimento ad altro incarico del precedente Responsabile della Trasparenza , sino al 31 Marzo 2016 , la funzione è stata assolta “ad interim” dal Direttore Amministrativo . 
Con deliberazione del Direttore Generale n. 114 del 22 Marzo 2016 è stato nominato il nuovo Responsabile della Trasparenza a far data 1° Aprile 2016 .

Nel corso delle prime settimane, è stata effettuata una prima ricognizione sul sito web aziendale , nella sezione dedicata ad “Amministrazione Trasparente”, con una verifica sulla qualità e quantità dei dati pubblicati  e l’attualità delle necessarie credenziali dei vari responsabili di strutture ed uffici per la pubblicazione e aggiornamento dei dati, operazione effettuata congiuntamente al CSI, amministratore del software.
Conseguentemente sono state individuate le Strutture e gli Uffici responsabili degli obblighi di pubblicazione dei documenti e dati e , abilitati , con la collaborazione del CSI , tutti i soggetti che  dovranno garantire il tempestivo e regolare flusso di informazioni da pubblicare.
Tutte le fasi  sopra descritte sono state portate a termine entro il 30 giugno 2016 con l’impegno di tutti gli attori coinvolti ad aggiornare e/o pubblicare le informazioni necessarie previste dal Decreto Legislativo 14 marzo 2013, n 33.

Con nuovo  Decreto,  n. 97 del 25 Maggio 2016 entrato in vigore dal 23 Giugno 2016 – il cosiddetto FOIA -  Freedom of Information Act ,  il precedente decreto è stato aggiornato con una serie di novità sostanziali . 
Con la sostituzione dell’art. 2, comma 1, viene ridefinito ed ampliata l’accessibilità intesa come ACCESSIBILITA’ TOTALE a dati e documenti detenuti dalle Pubbliche Amministrazioni , con lo scopo di tutelare i diritti dei cittadini e favorire forme diffuse  di controllo sull’utilizzo di risorse pubbliche.
Viene quindi disciplinata la liberta di accesso di chiunque a dati a documenti detenuti dalla P.A. tramite l’ACCESSO CIVICO. CHIUNQUE ha il diritto di accedere a dati e documenti senza alcuna limitazione alla legittimazione soggettiva del richiedente; l’istanza di accesso civico non richiede motivazioni e, può essere presentata all’ufficio che detiene i dati, all’ufficio Relazioni con Il Pubblico, ad altro ufficio indicato sul portale “Amministrazione Trasparente”e al Responsabile della Trasparenza. Il procedimento di accesso deve concludersi entro 30 giorni dalla presentazione dell’istanza.

Relativamente a tale istituto , nel corso degli ultimi mesi del 2016 , si sono registrati n. 3 accessi .
In particolare , le richieste hanno avuto come oggetto  :
· dati inerenti il Rendiconto Finanziario degli esercizi 2012 -  2013
· numero medici obiettori di coscienza
· numero sanzioni elevate in applicazione del decreto Legislativo 2008 n.  81.

Tutte le istanze sono state soddisfatte nei termini e con in coinvolgimento delle strutture depositarie delle informazioni richieste.

Altra novità riguarda la possibilità per le P.A. , titolari delle banche di assolvere ai relativi obblighi attraverso l’indicazione sul proprio sito istituzionale  del collegamento ipertestuale alle stesse banche dati,  ferma restando la possibilità di mantenere la pubblicazione sul proprio sito.
Altresì viene  prevista la soppressione dell’obbligo di redigere il Programma triennale per la trasparenza e l’integrità demandando a ciascuna P.A. il compito di indicare, in un’apposita sezione del Piano triennale per la prevenzione della corruzione “PTPC” i responsabili della trasmissione e della pubblicazione dei documenti, delle informazioni e dei dati.
Si prevede l’obbligo di pubblicare i criteri definiti nei sistemi di misurazione e valutazione della performance per l’assegnazione del trattamento accessorio e i dati relativi alla sua distribuzione, in forma aggregata.
Viene attribuito all’ANAC il potere di ordinare, nei confronti di una P.A. inadempiente, la pubblicazione, entro un termine di 30 giorni, degli atti oggetto di pubblicazione obbligatoria, nonché di segnalare il mancato rispetto degli obblighi di pubblicazione (che costituisce illecito disciplinare), all’ufficio disciplinare della P.A., ai fini dell’attivazione del relativo procedimento a carico del responsabile della pubblicazione e del dirigente tenuto alla trasmissione delle informazioni.
Infine , costituiscono elemento di valutazione della responsabilità dirigenziale, causa di responsabilità per danno all’immagine della P.A. nonché elemento di valutazione ai fini della corresponsione della retribuzione di risultato e del trattamento accessorio, oltre all’inadempimento degli obblighi di pubblicazione, anche il rifiuto, il differimento o la limitazione dell’accesso civico e vengono previste sanzioni per violazioni degli obblighi di trasparenza per casi specifici .  La sanzione amministrativa pecuniaria da 500 a 10.000 euro è irrogata dall'ANAC .

Tutte le novità previste dal decreto FOIA sono state illustrate nel corso della riunione del 19 ottobre 2016 con i responsabili degli obblighi di pubblicazione dei documenti e dati  ; nel medesimo incontro sono stati resi noti i risultati del monitoraggio  del portale con invito ai responsabili interessati di provvedere all’aggiornamento di dati e/o alla pubblicazioni di quelli ancora mancanti.

Nel corso dell’anno sono stati inseriti le sotto elencate categorie di informazioni mancanti:

· Programma Triennale 2016-2018
· Nuovo modello di accesso civico
· Organizzazione / articolazione uffici 
· Telefono e posta elettronica
· Sistema valutazione Performance - Adozione del Sistema di Misurazione e Valutazione della Performance dell'A.S.L. BI di Biella 
· Piano della Performance 
· Attività e procedimenti Delibere  - Determine
· Tempi medi di erogazione dei servizi – Tempi di attesa 
· Altri contenuti /Accessibilità e catalogo di dati metadati e banche dati – regolamento utilizzo strumenti informatici – DOCUMENTO PROGRAMMATICO DELLA SICUREZZA ai sensi del Decreto Legislativo N. 196/2003. – Aggiornamento 2016.


Risultano in fase di elaborazione da parte degli uffici competenti 
· Performance 
· ammontare complessivo dei premi
· dati relativi ai premi
· Attività e procedimenti 
· tipologia dei procedimenti 
· monitoraggio dei tempi procedimentali
· Liste di attesa 
· criteri di formazione delle liste di attesa

In data 15 dicembre 2016 è stata organizzata la Giornata della Trasparenza con il seguente programma 

-Saluti Direzione Generale 
Avv. Diego Poggio, Direttore Amministrativo dell’ASL BI
-Trasparenza. Che cosa è e perché è un valore per le PA 
Dott. Maurizio Gentile, Responsabile Trasparenza ASl BI.
-Il ruolo del Volontariato in Ospedale 
Intervento delle principali Associazioni.
-Possibilità di effettuare un "giro guidato" nel presidio - ospedaliero 
organizzato dalla Direzione Medica di Presidi

L’evento  ha registrato la partecipazione della quasi totalità dei  rappresentanti delle Associazioni di Volontariato e di un discreto numero di personale dipendente .



Data, 18 Gennaio 2016



						Il Responsabile della Trasparenza 
						          Dr. Maurizio GENTILE
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